

# 中共乐山市委组织部文件

乐市组通〔2017〕66号



## 关于认真组织学习宣传汤洪林同志 先进事迹的通知

各区、市、县、自治县党委组织部，市级各部门党组（党委）：

巴中监狱六监区党支部原书记、原监区长汤洪林同志，在巴中监狱工作以来，始终坚定理想信念、忠于党的事业，牢记职责使命、勤勉敬业工作，干净做人做事、保持清廉本色，在平凡岗位上用生命诠释了入党时的铮铮誓言。

近日，省委书记王东明作出重要批示，要求深入学习宣传汤洪林同志先进事迹。各地各部门（单位）要把学习宣传汤洪林同志先进事迹作为“两学一做”学习教育的重要内容，采取多种形

式，组织广大党员干部学习他对党忠诚、信念坚定的政治品质；学习他竭诚工作、勇于担当的敬业精神；学习他执法为民、甘于奉献的公仆情怀；学习他严于律己、克己奉公的崇高品质，以先进典型为旗帜，牢固树立“四个意识”，牢记使命，不忘初心，继续前进，在全面建成小康社会决胜阶段再立新功，为谱写中国梦四川篇章而努力奋斗，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开！

附件：汤洪林同志先进事迹材料



# 用生命诠释一名共产党员的使命

——记巴中监狱六监区党支部原书记、原监区长汤洪林

汤洪林，男，汉族，四川省渠县人，1980年4月生，1999年12月参加工作，2009年6月加入中国共产党，生前系四川省巴中监狱六监区党支部书记、监区长，三级警督警衔。

从警以来，他先后担任分队长、管教干事，狱政科副科长、特警队队长、监区长、党支部书记等职务，由于工作成绩突出，先后3次被评为优秀公务员，并荣记三等功1次，其所在部门多次被评为先进集体。

## 敬业奉献，热血青春铸警魂

从1999年参加工作算起，汤洪林半辈子都和巴中监狱紧紧联系在一起。巴中监狱分为办公、监管和生产三大区域，大门外两百米不到便是监狱民警的生活区，从汤洪林家的阳台望去就能看到在办公区域出入的监狱民警。但就是在这块方寸之地，汤洪林兢兢业业地完成着每一项工作任务，一丝不苟地做好每一个细节，十多年如一日，片刻也不松懈。

汤洪林曾说，当监狱警察，那就是在“火山口”“炸药库”坚守、再坚守，奉献、再奉献。就是凭着这样的信念和执着，他常年坚守在岗位上，一辈子千万次地重复做一件事。他的对讲机二十四小时开机，回家也把对讲机带回家，随时待命。虽然监狱

和家就是一墙之隔，但他也很少按时下班回家。大儿子的最后一个儿童节，汤洪林在朋友圈里写到：“我家大少爷人生最后一个儿童节，没有大人的陪伴，自己去玩吧……做警察的儿子必须学会自立、自强、自省、自信！”他的小儿子不到两岁，出生后就不常见到爸爸，只知道爸爸经常穿着警服。

2016年，汤洪林从特警队调到六监区任党支部书记、监区长，工作认真细致的他研究制定并严格执行监区罪犯计分考核实施细则，让监区所有犯人都心服口服。有一次犯人报告说向监狱刊物投的稿没有加分。汤洪林立即告诉管教干事：“执法工作无小事，一定要查清楚。”他亲自带着管教干事一一核对，花费一下午时间找到稿件源，按规定予以加分，给同事和犯人都留下了深刻印象。

担任监区长的汤洪林，不仅负责关押管教包括8个精神病在内的100多名老弱病残犯，还承担着监狱近2000名犯人的一日三餐，以及全狱环境绿化、清洁卫生、水电维修等后勤保障任务。面对点多线长，任务重、压力大，说来易、做起来难的工作，作为“班长”，汤洪林操的心、说的话、跑的路，要比一般人多得多，但他对工作的热忱一点也没变。平时，他就像一个不停的“陀螺”，往返于办公室、监舍、配餐中心、绿化带等10多个场所，每天要走20多公里，平均每半年就要换一双新鞋。家人和同事让他歇一歇的时候，他却乐此不疲。

在监区“两学一做”学习教育座谈会上，他对支部党员们说：

“我们要牢记自己的身份是党员，奉献是我们毕生的选择，如果党和人民需要，献出生命都义不容辞。”

2017年3月7日中午，汤洪林回家后，母亲见他脸色不太好，提醒他请假去看病，但他说：“现在是全国‘两会’期间，确保监区的安全稳定是大事，我作为监区长，更要坚守在岗位上。”就在当天下午，汤洪林突发自发性蛛网膜下腔出血，当晚自主呼吸消失，经抢救无效去世，永远地离开了他所热爱的工作岗位。汤洪林去世后，不谙世事的小儿子想爸爸了，仍会趴在窗台上，朝监狱里穿着警服的民警喊爸爸……

生命虽然短暂，汤洪林却用实际行动践行了对自我的严格要求、对事业的庄严承诺，“拼命三郎”“黑脸包公”“知心大哥”……他身上有着太多让人感动的印记，而每个印记都是他用青春和热血铸写的华彩警魂。

### **舍生忘死，忠诚卫士冲在前**

翻开汤洪林的笔记本，有这样一段话：“回顾工作，我自感不辜负党和国家的培养、组织的信任。作为监狱警察，身上也一直充满了正能量，服从命令，听从指挥，率先垂范，身先士卒……”他是这样说的，也是这样做的。

2005年，汤洪林奉命追捕一名逃犯，二话不说立刻带领2名武警战士连夜穿过10多公里的深山密林，虽然夜深人困，他们也没有丝毫放松。在蹲守24小时后，一个黑影跳下土坎，迅速

跑过守卡地点。终于发现逃犯，汤洪林翻身而起，大喊一声“追”，等另外两人反应过来，他已经追出 10 米开外，一场激烈追逐开始了。只见他钻刺笼、跳陡坡、踩石堆、趟烂泥，终于在一处水田里亲手将逃犯抓获。直到抓住逃犯的那一刻，大家才发现他的鞋子早已跑掉，脚上还在流血……大家都在为他担心，他却高兴地说：“自古邪不压正。咱光脚板警察，偏不怕穿鞋的逃犯！罪犯跟警察斗，简直就是自投罗网！”

2008 年，“5.12”汶川特大地震，汤洪林和同事们连续几天几夜坚守在监管第一线。好不容易轮休，听说巴中市武警支队要去汶川抗震救灾，但缺少驾驶员，他又第一个主动请缨，赶赴抗震救灾第一线。当时汤洪林的父亲已经是癌症晚期，他从汶川回来没多久，老人就离开了人世。那天，他跪在老人的遗像前，无尽悲恸，泣不成声：“爸爸，我听您的话，一直努力做一名好警察。但是，却没能做好您的儿子……”

2012 年，汤洪林担任特警队队长，在一次例行巡查时，一名罪犯情绪突然失控，一边摔打监区财物，一边疯狂叫嚣：“老子有艾滋病，就算死，也要拉上几个垫背的……”在劝说、警告都无效的情况下，汤洪林明知该犯有艾滋病，仍义无反顾地冲上去，将其快速制服。事后，大家发现他的手臂上竟然有几道被抓伤的血痕。“三级职业暴露，你有可能感染艾滋病，需要半年的观察期。”医生的话，犹如晴天霹雳，让他半天没有回过神来。

可能感染艾滋病的事，该不该告诉家人？年老多病的母亲、

日夜操劳的妻子、年幼乖巧的儿子，能经得起这个打击吗？经过一夜激烈的思想斗争，汤洪林决定告诉妻子，并说服妻子对家人隐瞒这一切。于是，在悄悄吃完免疫药后，他的脸上依旧挂着笑容，给母亲端茶递水，只是不敢多看老人的双眼；仍然帮着妻子洗衣拖地，只是不敢多一分温情；照常辅导儿子做功课，只是不敢给他一个亲吻……就这样，他默默地承受着煎熬，直到医院确诊他没有感染的那一刻。谁说男儿有泪不轻弹？压抑半年的担心、焦虑、痛苦和委屈一下得到了释放，汤洪林和妻子抱头痛哭……

事后，有人问他：“冲向艾滋病犯的那一刻，你不害怕吗？”他很真诚地说：“要说不怕那是假的！但是，如果我不冲上去，别人就要冲上去。我们警察，在关键时刻就是要冲得上去！”

### 情满巴山，光明大爱驻人间

汤洪林是个热心肠，只要看见别人需要帮助，就会毫不犹豫地地上前帮忙。监狱普及低伤害战术时，他以身示范，把自己当做靶子作陪练；家在外省的民警想家了，他回家做好饭，把几个异乡民警带到家里一起聊天；有的民警和妻子闹矛盾了，他找机会组织亲子活动，让警嫂们在一起相互劝解。

对同事他用真情温暖，对罪犯他也同样用真情感化。因为六监区老弱病残犯的身体、心理、病理等原因，监狱监管、教育、医治、劳动改造难度非常大，他迎难而上，耐心细致地破解了一

个又一个难题。他发现犯人徐某因担心未婚妻分手，情绪不稳，消极改造，就和同事们在当地政府、罪犯亲属家人之间，千方百计做工作，为徐某策划了一场特殊的“高墙”婚礼，让徐某安心改造。当已经刑满释放的徐某得知汤洪林去世后，专程从远地赶到巴中见了汤洪林最后一面。“没有汤监区长，就没有我现在这个幸福温暖的家。我会永远记住他！”徐某满含热泪地说。

犯人喀某某入狱以来，反改造思想十分突出，加上语言交流障碍等原因，先后多次发生绝食、撞墙等自杀式行为。汤洪林把他作为自己的专管、专教、专控对象，平均每天花3个小时在他身上，历时半年，喀某某渐渐地对汤洪林产生了信任，由当初的“危顽犯”变成了遵规守纪的正常犯人。当喀某某得知汤洪林去世的消息时，他痛哭流涕地说：“汤监区长是一个好人！我满刑后要留在巴中这个地方，找一份工作，想办法去帮助汤监区长的家人，就像他帮助我那样回报他！”

在六监区对汤洪林的追思会上，许多犯人泪流满面地说：“汤监区长人很好，对我们什么都关心，干活的时候经常提醒我们多喝水，晚上睡觉的时候经常帮我们盖被子；我们想家了，汤监区长就安排人去我家拍了视频回来给我看……他就是我们在监狱的亲人。”

他的家属遵照其生前遗愿，将其眼角膜作了无偿捐献，已让一名法医和一名小男孩重见光明。“眼睛我留下，警服我带走”，他点燃自己生命最后的火焰将光明大爱传承。

当 27 岁的法医得知眼角膜来自这样一位监狱民警时，沉默许久说道：“他这么年轻、优秀，突然倒下，让人惋惜。有这种缘分，以后法医工作中，定不负他！”重获光明的小男孩也立志做一名警察，去帮助更多需要帮助的人。

生如夏花之灿烂，逝如秋叶之静美。生前，汤洪林把青春和汗水献给了党的事业；逝后，他把光明和温暖留在了人间。他在平凡的工作岗位上，用忠诚，用热血，用日复一日的坚持，用春风化雨的真情，书写了基层监狱民警的光辉形象，篆刻出当代共产党人的使命担当！

